

سلسلہ مطبوعات ۴۰

40

دین و وحدت



مولانا سید سلیمان ندوی

شاہ ولی اللہ میڈیا فاؤنڈیشن

حرف اول

دین فطرت نے عقیدہ توحید کی اساس پر وحدت انسانیت کی عمارت استوار کی ہے۔ یوں انسانی سماج کو پر امن تعلقات باہمی کیلئے ایک ٹھوس نظریاتی بنیاد مسیاحی، کیونکہ اس کی نظریں توحید محض ایک مذہبی عقیدہ ہی نہیں بلکہ ایک جامع سماجی نظریہ بھی ہے۔ جس سے انسانی معاشرے اپنی نیرنگیوں کے باوجود باہم یکجا رہنے کی صلاحیت کے حامل بنتے ہیں۔ اسی وجہ سے دین حق کی نظر میں ہر وہ فکر اور کوشش، کفر یعنی قابل رد قرار پائی ہے جو معاشرے میں کسی بھی حوالے سے تفریق کا باعث بنتی ہو۔ اسلام نے مذہبی حوالے سے مسلم و کافر کے فرق سے صرف نظر تو نہیں کیا لیکن اس نے مذہبی اختلافات کو سماجی تفریق و تقسیم کی بنیاد بنانے کی سوچ کی شدت سے نفی ضرور کی ہے۔ مولانا عبید اللہ سندھی فرماتے ہیں کہ ”ہمارے نزدیک قرآن نے تمام اقوام، اویان اور مذاہب کے مرکزی نکات کو کوکل انسانیت پر منطبق ہو سکتے ہیں یکجا کیا اور ساری دنیا کو یہ دعوت دی کہ صرف یہی ایک بنیاد ہے جس پر صحیح انسانیت کی تعمیر ہو سکتی ہے۔ اگر یہودیوں کی قوم میں انسانیت کا فقدان ہے تو وہ خواہ اپنے منہ سے خدا کے بیٹے اور اس کے محبوب بنیں، مگر وہ ہیں، اگر عیسائی اس سے خالی ہیں تو ان کا عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا ماننا کسی کام نہ آئے گا۔ اور اگر ہندوؤں میں انسانیت کی کمی ہے تو ان کا پوتر (پاک) ہونا محض خام خیالی ہے۔ اسی طرح مسلمانوں پر بھی اس حکم کا اطلاق ہو سکتا ہے۔

قرآن ایک میزان ہے جس میں سب تولے جاسکتے ہیں۔“ (شعور و آگئی، ۲۹، ۳۰)

قرآن حکیم کا یہی وہ پیغام انسانیت تھا جس نے انسانی سماج میں ظہور پذیر ہو کر وحدت انسانیت کی فکر کو اس طرح غالب کر دیا کہ بقول سید سلیمان ندوی ”تیس برس کے اندر اندر خلیج فارس سے لے کر بحر ظلمات تک دین و اخلاق، علم و عمل، عدل و انصاف، اخوت و مساوات اور تہذیب و تمدن کی ایک نئی دنیا پیدا ہو گئی اہل اسلام و اہل کتاب کی مشترکہ و متحدہ قومیت نے انسانی اخوت کی ایسی نظیر پیش کی۔ جس کی مثال دنیا نے نہیں دیکھی تھی اور غرب و

عجم، ترک و چین، ہندو روم اور بربرو حبش نے مل کر علم اتحاد کے زیر سایہ ایسی اخوت عامہ کی بنیاد ڈالی جس کے مناظر اس دور ترقی میں بھی نظر نہیں آسکتے" (پمفلٹ ہذا)

عصر حاضر، سماج کی تشکیل نو کا تقاضہ کر رہا ہے جس کیلئے دین حق کے حوالے سے گروہی تشریحات اور فرقہ وارانہ تعبیرات سے بلند ہو کر سوچنے کی ضرورت دوچند ہو گئی ہے کہ یہی درحقیقت عقیدہ توحید کا حقیقی تقاضہ ہے۔

زیر نظر پمفلٹ میں مولانا سید سلیمان ندویؒ نے وحدت الہی، وحدت رسالت، وحدت کتاب، وحدت دین، وحدت انسانیت اور وحدت حیات انسانی کے حوالے سے دین فطرت کا تعارف کرایا ہے جو قارئین کرام کے مطالعہ اور غور فکر کیلئے پیش خدمت ہے

چیئرمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

دوست اور دشمن، موافق اور مخالف سب کو تسلیم ہے کہ پیغمبر اسلام علیہ السلام کی سب سے پہلی اور آخری خصوصیت توحید کی تعلیم ہے۔ مگر اب تک اس توحید کے لفظ کو ایک خاص اصطلاح میں استعمال کیا گیا ہے۔ یعنی یہ کہ آپ نے خدا سے توحید کی وحدت اکمل تعلیم لوگوں کے سامنے پیش کی۔ لیکن آئیے آج ہم اس لفظ کو تحلیل کریں اور دیکھیں کہ آپ نے وحدت کی تعلیم کس کس رنگ سے پیش کی اور کس کس پہلو سے مکمل کی ہے

وحدت الہی

دنیا کے وجود کا سب سے بڑا طلسم وحدت و کثرت کی نیرنگی ہے، ہم کو بظاہر ہر طرف کثرت ہی کی نیرنگیاں نظر آتی ہیں۔ ظاہر بین نگاہیں کثرت کی انہیں نیرنگیوں میں الجھ کر اور واحد کو کثیر سمجھ کر موحد سے مشرک بن جاتی ہے مگر حقیقت شناس نگاہیں کثرت کے رنگارنگ پردوں کے پیچھے وحدت کا جلوہ دیکھ لیتی ہیں۔ دیکھنے والوں کو آسمان زمین، پہاڑ، جنگل، دریا نظر آتے ہیں پھر آسمان میں آفتاب، مہتاب، سیخ (مات) سیارہ اور دوسرے ستارے بھی دکھائی دیتے ہیں، زمین میں انسان، حیوان، درخت، پہاڑوں میں چٹانیں اور دریاؤں میں روانی، سیرابی اور موجیں نظر آتی ہیں۔ تو انسانوں نے ان سب کو کثرت کی جلوہ انگیزیاں سمجھ کر ان میں سے ہر ایک کو اپنا اپنا خدا اور دیوتا بنایا، کسی نے آفتاب کو پوجا کسی نے مہتاب کو کسی نے دریا کو اور کسی نے پہاڑ کو لیکن موحد اعظم حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نگاہوں نے ان کثرتوں کے پیچھے وحدت کا جلوہ دیکھا اور پکارا اٹھا کہ میں ان کے نہیں بلکہ ان سب کے ایک اور تہما خالق کے آگے سر جھکاتا ہوں

”میں نے اپنا منہ ان سب کی طرف سے پھیر کر اس کی طرف کیا جو ان آسمانوں اور زمین کا خالق ہے موجد بن کر اور میں دوسروں کو خدائے برحق کا ساجھی نہیں مانتا۔

(سورہ انعام)

دنیا کے سارے علوم و فنون اور فلسفہ و سائنس کی تمام شاخوں کی پوری کوششیں اور تحقیقیں صرف اسی ایک اصل کی فرع ہے کہ ان رنگارنگ کثرتوں میں وحدت کی تلاش کی جائے اور اس ایک علت کا پتہ چلایا جائے۔ جس کی تمام کثرتیں اثر اور نتیجہ ہیں جس علم و فن میں جس حد تک حقیقت کی منزل قریب ہوتی جاتی ہے وحدت کا چہرہ نمایاں سے نمایاں ہوتا جاتا ہے

عمد جاہلیت میں انسان ہر کام کا الگ الگ دیوتا مانتا تھا اور سمجھتا تھا کہ دنیا کے تمام افراد اور واقعات کا تعلق علیحدہ علیحدہ فاعلوں اور موثروں سے ہے اور وہ ان سب کو پوجتا تھا بیماری کا الگ خدا تھا بلکہ ہر بیماری کا ایک ایک الگ دیوتا تھا جس کی پرستش ہوتی تھی۔ جنگ کا الگ، صلح کا الگ، قحط کا الگ، پیدوار کا الگ، علم کا الگ خیر کا الگ اور شر کا الگ، ایک ایک دیوتا تھا لیکن اس پہلے کہ سائنس اس باطل کا انکار کرے دین حق نے اس کے تار پود بکھیر دیئے اور تعلیم دی کہ وہ ایک ہی ہے جو آسمان سے زمین تک سب پر فرمانروا ہے اور ایک ہی کا حکم ہے جو عرش سے فرش تک جاری ہے۔ ارشاد خداوندی ہے۔

وهو الذی فی السماء الہ فی الارض الہ

”اور وہی ایک ہے آسمان میں اور وہی ایک ہے جو زمین میں فرمانروا ہے

(سورہ زخرف)

یہی وہ حقیقت ہے جو توحید کا مغز و جوہر ہے صلح و جنگ، دولت و افلاس، رحمت و زحمت، کامیابی، ناکامی، غرض دنیا کے ہر کام اور ہر شے کا تعلق صرف اسی ایک ذات سے ہے جو وحدہ لا شریک ہے۔

اس تعلیم نے دیوتاؤں، دیویوں، ستاروں، فرشتوں، پیغمبروں، ولیوں اور شہیدوں کی طوائف الجملہ کیوں کا خاتمہ کر کے آسمان و زمین میں صرف ایک شاہنشاہی قائم کی اور تمام عالم کو ایک نظام ربانی کے قبول کرنے کی دعوت دی۔ دنیا کے مختلف مذاہب کو لے کر جو انبیائے کرام علیہم السلام مبعوث ہوئے وہ اسی سب سے بڑی حقیقت کو لے کر آئے مگر افسوس ہے کہ یہ حقیقت پوری طرح واشگاف ہو کر لوگوں کے سامنے نہیں آئی اور جن کے سامنے آئی وہ بھی اسکو بھلاتے رہے آخر دنیا کو دنیا کے آخری پیغمبر محمد رسول اللہ کا انتظار رہا کہ آپ کی بعثت اس حقیقت کو اس وضاحت اور شرح و تفصیل اور تکمیل کے ساتھ پیش کرے کہ دنیا اس کو قبول کر کے پھر بھلانا سکے۔

چنانچہ توحید یا وحدت الہی کی تعلیم جس تفصیل اور تشریح کے ساتھ آپ نے دی وہ آپ کی تعلیم کی امتیازی خصوصیت بن گئی ہے آپ نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ اپنی ذات کے لحاظ سے بھی واحد ہے اور اپنی صفات کاملہ کے لحاظ سے بھی واحد و منفرد ہے اور اپنی عبادتوں کے لحاظ سے بھی غیر شریک ہے وہ نہ ۳۳ کروڑ صفات کے جلوؤں میں ۳۳ کروڑ ہے اور نہ تین اقامت میں منقسم ہو کر واحد ہے اور نہ دو متضاد احوال کی بنا پر دو ہے۔ بلکہ وہ ایک واحد متفرد، منفرد اور غیر شریک ہے نہ کسی پیغمبر کو یہ قدرت ہے کہ وہ اس کی الوہیت میں ذرہ برابر شریک ہو سکے اور نہ کسی نمود و فرعون یا کسری و قیصر اور مہاراج کو یہ اختیار ہے کہ وہ اس کی شاہنشاہی اور ربوبیت میں شرکت کا دعویٰ کر کے انار بکم الاعلیٰ کی آواز بلند کر سکے۔

لیکن توحید کی تکمیل ابھی ایک اور قدم کی محتاج تھی اور وہ یہ تعلیم تھی کہ وہ واحد منفرد جو ہمارا خدا ہے جس طرح وہ اپنی ذات و صفات و عبادت میں واحد منفرد ہے اسی طرح اپنے تعلق کے لحاظ سے بھی منفرد ہے یعنی یہ کہ وہ ہی جو ہمارا ایک خدا ہے وہی ہر ذرہ سے لے کر آفتاب تک ہر ایک کا واحد خالق و مالک ہے کیڑے، کوڑے، پھول، بوٹے، حیوان اور انسان سب اس کی مخلوق اور محکوم ہیں تمام کائنات اسی ایک کے قبضہ قدرت میں ہے پست و بلند نشیب و فراز اور فرش و عرش سب اسی ایک کے زیر فرمان ہیں

وحدت الہی کی غلط تعبیریں

بہت سی قوموں نے اس کو ایسا مانا تھا کہ وہ انہیں کا ہے دو سروں کا نہیں۔ انہوں نے انسانوں کے اندر پستی و بلندی اور شرافت و رذالت کے درجے اور مرتبے قائم کر کے یہ یقین پیدا کر لیا تھا کہ وہ صرف بلند و شریف انسانوں کے طبقہ کا واحد خدا ہے اور بقیہ پست و ذلیل مخلوقات اس قابل نہیں کہ وہ اس سے تعلق کی نسبت رکھ سکیں۔ وہ گویا ایک خدا تھا۔ مگر صرف ایک خاندان یا کسی ایک قوم یا کسی ایک مذہب کا خدا دو سروں کا نہیں۔ چنانچہ سپید رنگ، شریف انسل آریہ اس کو صرف اپنے ہی لئے خاص سمجھتے تھے اور پھر وہ بھی ایرانی اور آریہ ورت کے رہنے والوں میں منقسم ہو کر اس طرح دو ہو گئے تھے کہ ان میں ہر ایک کو بجائے خود یہی دعویٰ تھا کہ خدا تعالیٰ کی بندگی کے صرف وہی اہل ہیں انتہا یہ ہے کہ اگر ایک (آریہ) کے یہاں لفظ دیوتا الوہیت اور خدائی معنی دیتا ہے تو وہی لفظ دوسرے (ایرانی) کے یہاں بصورت دیوجن و شیطان کے معنی بخشتا ہے اس سے بھی آگے بڑھ کر یہ کہ ہندوستان کے دو حصوں شمالی اور جنوبی شیو اور وشنو جو دونوں خالق و قیوم کے معنوں میں ایک ہی ذات پاک پر دلالت کرتے ہیں وہ ہندوؤں کے دو حصے کر دیتے ہیں۔ ایک شیو کو پوجنے والے اور دوسرے وشنو کو ماننے والے۔

پاک نژادوں، آریان کا اہور مزداں کا خدا تھا مگر ہندو آریوں میں وہ سورج سے زیادہ نہیں، ہندو آریوں میں سے برہمنوں نے اپنا وہ خدا مانا جو صرف انہیں کا خدا تھا۔ جس نے اپنے منہ سے ان کو پیدا کیا اور دوسری ہندو قوموں کو اپنے بازوؤں اور ٹانگوں سے۔

سامیوں کا خدا صرف انہیں کا تھا بلکہ بنی اسرائیل کے نزدیک وہ خاص ان کے

خاندان کا تھا خداوند میرے خاوند ابراہیم کا خدا۔ پیدا۔ ۲۳-۲۷

اے میرے باپ ابراہام کے خدا اور میرے باپ اسحاق کے خدا۔ پیدا۔ ۳۳-۹

میں تیرے باپ کا خدا اور ابراہیمؑ کا خدا اور اسحاقؑ کا خدا اور یعقوبؑ کا خدا ہوں۔
خروج ۳-۵

پھر خدا نے موسیٰ سے کہا تو بنی اسرائیل سے یوں کہیو کہ خداوند تمہارے باپ کے خدا ابراہامؑ کے خدا اور اسحاقؑ کے خدا اور یعقوبؑ کے خدا نے مجھے تمہارے پاس بھیجا ہے۔
خروج ۳-۱۵

میرے باپ کا خدا ابراہامؑ کا معبود اسحاقؑ کا معبود اور انہیں کہہ کہ خداوند تمہارے باپ کا خدا ابراہامؑ اور اسحاقؑ اور یعقوبؑ کا خدا یوں کہتا ہوا مجھے دکھائی دیا۔ پیدائش ۳۱-۱۵-۱۶
خداوند اسرائیل کا خدا یوں فرماتا ہے کہ میرے لوگوں کو جانے دے۔
خروج ۱-۱۵

فرعون نے کہا کہ خداوند کون ہے کہ میں اس کی آواز سنوں کہ بنی اسرائیل کو جانے دوں، میں خداوند کو نہیں جانتا۔۔۔۔۔ تب انہوں نے کہا کہ عبرانیوں کے خدا نے ہم سے ملاقات کی۔
۱۷

اور اسے کیونکہ خداوند عبرانیوں کے خدا نے میرے تین بھیجا ہے اور کہتا ہے کہ میرے لوگوں کو جانے دے۔
۱۸

وہ میرے باپ کا خدا ہے۔ (خروج ۱۵-۲)

اس طرزِ ادا کی وجہ یہ ہے کہ اس قدیم زمانے میں خدائے برتری پرستش صرف حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد ہی میں منحصر تھی یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے بھی حضرت یعقوبؑ کے سوال پر ان کے بیٹوں کی زبان سے اس قسم کے فقرے ادا کئے ہیں۔

”ہم آپ کے خدا اور آپ کے باپ داؤد اور ابراہیمؑ اور اسحاقؑ کے خدا کی عبادت کریں گے۔ (سورہ بقرہ)

لیکن بنی اسرائیل نے غلطی سے یہ سمجھ لیا کہ یہ خدا خاص انہیں کا خدا ہے جس میں دنیا کی کوئی قوم ان کے شریک نہیں اور وہ ان کا خاندانی خدا ہے

عیسائیوں کا خدا عیسائیوں کا باپ تھا۔ مگر اس باپ کے کنبہ میں ان کے سوا کوئی دوسرا شریک نہ تھا۔ ابراہیم اور اسحاق والا خدا یہاں آکر صرف کواری ماں کے بیٹے کا باپ رہ گیا ہے جیسا کہ انجیل میں بار بار آیا میرا باپ جو آسمان میں ہے

وحدت الہی کی وسعت

یہ تھا کہ اس خدائے واحد کا تخیل جو قوموں اور خاندانوں اور شخصیتوں کا خدا بن کر محدود سمجھ لیا گیا تھا اس کے بعد خاتم الانبیاء علیہ السلام کی بعثت ہوئی۔ آپ کی تعلیم نے جہاں وحدت ربانی کے دوسرے پہلوؤں کی تکمیل کی اس وحدت کے مفہوم کو بھی مکمل کیا اور بتایا کہ وہ ایک ہی خدا ہے جو برہما بھی ہے، میٹس بھی، وشنو بھی اور شیو بھی۔ یعنی خالق بھی ہے قیوم بھی زندہ کرنے والا بھی ہے اور مارنے والا بھی۔ الذی یحییٰ ویمیت وہی مارتا ہے اور جلاتا ہے وہ کالے گورے آریائی اور سائی، ایرانی اور تورانی، ہندی اور عربی، اسرائیلی اور اسماعیلی، موسوی اور عیسوی ہندو اور مسلمان بلکہ زاہد شب زندہ دار اور فاسق گنہگار سب کا یکساں خدا ہے اور سب اس کے دربار کے یکساں بندے ہیں۔ برہمن ہو کہ خنتین، منخون ہو کہ نامخون، تثلیث پرست ہو کہ موحد آقا ہو کہ غلام، اونچا ہو یا نیچا بندہ ہونے کے حیثیت سے سب اس کے سامنے ایک ہی درجہ رکھتے ہیں۔

مسلمانوں کو ان کے خدا کی طرف سے یہ حکم ہوتا ہے کہ تم دوسرے مذہب والوں سے کہہ دو۔ الہنا والہکم واحدون نحن لہ مسلمون۔

سب اسی کے بندے ہیں اور وہی ایک سب کا خالق و مالک اور محی و ممیت (زندہ کرنے والا اور مارنے والا) ہے۔ یہاں کوئی محمد کا خاص خدا نہیں، قریش کا خدا نہیں، عرب کا خدا نہیں، مسلمانوں کا خدا نہیں بلکہ کل دنیا کا ایک خدا ہے ایک وحدت ربانی ہے جس میں کل بندگان الہی باہم یکساں شریک ہیں۔ وہ سب اس کے بندے ہیں اور وہ ایک ان سب کا خدا ہے

قرآن کی سب سے پہلی سورۃ کی سب سے پہلی دعا اور اس دعا کا سب سے پہلا فقرہ جو محمد رسول اللہؐ نے ہم سب کو سکھایا یہ ہے

”ساری خوبیاں اس ایک خدا کی ہیں جو سارے جہانوں کا پروردگار ہے۔“

(سورہ فاتحہ)

ایک ہی ربوبیت ہے جس میں نہ صرف کل دنیا بلکہ کل دنیاؤں کی ساری مخلوقات یکساں شریک ہیں اور اس لحاظ سے محمد رسول اللہؐ کی تعلیم نے ان تمام تفرقوں کو مٹا دیا جو ایک خدا کے ماننے کے باوجود دنیا کی قوموں اور خاندانوں کو مختلف خداؤں کی تقسیم کر دیتے تھے اور بتا دیا کہ ہم سب کے سب ایک خدائے واحد کے بندے ہونے کی حیثیت سے باہم بھائی بھائی ہیں سید ہوں کہ شیخ، پرانے خاندانی مسلمان ہوں کہ نو مسلم، برہمن ہوں کہ چہمار۔ یورپین ہوں کہ ایشیائی سب ایک ہی آقا کے غلام اور باہم خواجہ تاش ہیں۔ ارشاد ربانی ہے

”سارے انسانوں کا پروردگار سب انسانوں کا بادشاہ اور سب انسانوں کا

خدا۔“ (سورہ ناس)

یہ وہ وحدت ربانی ہے جس کا جلوہ محمد رسول اللہؐ کے ذریعہ ہم نے دیکھا اور وہ حقیقت ہے۔ جس کو آپ کی تلقین سے ہم نے سمجھا یعنی یہ کہ وہ ایک ہی شہنشاہ مطلق اور رب العباد ہے جس کی ربوبیت میں تمام مخلوقات ارضی و سماوی، انسانی حیوانی اور تمام دنیا کے خاندان اور نسلیں، قومیتیں اور ملتیں برابر کی شریک ہیں فرمایا

”بیشک یہ تم سب کی امت ایک ہی امت ہے اور میں تم سب کا پروردگار ہوں تو تم

سب میرا ادب لحاظ کرو۔“ (سورہ مومنون)

یہ وہ بلند تحخیل ہے جس نے نہ صرف عرب و عجم، ترک و تاجیک، زنگ و فرنگ، ہندو سنڈ، روم و آتار، یورپ و ایشیا سب کو ایک ربوبیت واحدہ اور ایک اخوت عامہ میں مربوط منسلک کر دیا بلکہ انسانوں اور حیوانوں کو بھی ایک پروردگار کے سامنے سرنگوں کر کے انسانوں کو حیوانوں کی خدمت اور حیوانوں کو انسانوں کی خدمت کا سبق پڑھایا۔

”نہ تو کوئی زمین میں ریگننے والا جانور ہے اور نہ کوئی پرندہ ہے جو اپنے دو بازوؤں سے اڑتا ہے لیکن وہ تمہاری ہی طرح امت ہے۔ (سورہ انعام)

وحدت رسالت

وحدت الہی کے بعد وحدت رسالت ہے اور اس سلسلہ میں محمد رسول اللہ کے ذریعہ جو اصلاح ہوئی۔ جو غلط فہمیاں دور ہوئیں اور جو بلند تخیل منصب نبوت کے متعلق پیش فرمایا اس کو ذرا تفصیل سے سننے کی ضرورت ہے۔

تحدید رسالت کا غلط نظریہ

سب سے بڑی غلطی جو دوسری قوموں سے اس مسئلہ کے متعلق سرزد ہوئی وہ یہ تھی کہ نبوت کو خاص خاص خاندانوں اور قوموں میں محدود اور مخصوص کر دیا گیا تھا آریہ ورت کے ہندو کہتے تھے کہ خدا کی بولی صرف ہمیں کے رشیوں اور مینوں نے سنی اور وہ صرف دید کے اوراق میں محفوظ ہے۔ زردشت والے ایرانیوں کے علاوہ سب کو یزدان کے جلوہ نورانی سے محروم خیال کرتے تھے۔ بنو اسرائیل اپنے سوا کہیں اور کسی نبی یا رسول کی بعثت کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے۔ عیسائی صرف اپنے آپ کو خدا کی فرزندگی کا مستحق سمجھتے تھے لیکن اسلام نے اس تخصیص کو خدا کی شان رحمت اور عدل و انصاف کے منافی تصور کیا اور قرآن مجید نے متعدد آیتوں میں اس کی تردید کی۔ ایک یہودی حضرت موسیٰ کے سوا سب پیغمبروں کا انکار کر سکتا ہے۔ ایک عیسائی حضرت عیسیٰ کو خدا کا بیٹا مان کر عیسائی رہ سکتا ہے ایک ہندو تمام دنیا کو شذر کہہ کہ بھی پکا ہندو ہو سکتا ہے ایک زردشتی حضرت ابراہیمؑ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ کی تکذیب کر کے بھی دینداری کا دعویٰ کر سکتا ہے۔ لیکن ایک مسلمان محمد رسول اللہ کے

ساتھ ساتھ جب تک تمام پیغمبروں کو تسلیم نہ کرے مسلمان نہیں ہو سکتا۔ تنگ خیالی کا دائرہ صرف یہیں تک محدود نہ تھا کہ نبوت کو ملک و قوم اور زبان کے ساتھ مخصوص کر دیا گیا تھا بلکہ اس سے بڑھ کر یہ کہ مخصوص کرنے والے خود پیغمبروں میں تفریق کرتے تھے یعنی ان میں سے بعض کو مانتے تھے اور بعض کو نہیں مانتے تھے۔ یہود حضرت عیسیٰ کو نعوذ باللہ کاذب سمجھتے تھے۔ اور ان پر طرح طرح کی تہمتیں لگاتے تھے، قریش حضرت عیسیٰ کے نام سے چلائے لگتے تھے۔ اذاقوم مک منہ یصلون یہود و نصاریٰ حضرت داؤد کو صرف بادشاہ سمجھتے تھے اور پیغمبر نہیں مانتے تھے، محمد رسول اللہ ﷺ و عجم، شام و ہند، پورب، پچتیم، اوتر، دکھن، کی تخصیص کو دور کرتے ہوئے بتایا کہ ہر ایک ملک اور ہر قوم میں خدا کا نور دکھا گیا اور اس کی آواز سنی گئی ہے اس لئے بلا تفریق و امتیاز دنیا کے تمام پیغمبروں اور رسولوں کو یکساں خدا کا رسول صادق اور راہباز تسلیم کرنا چاہیے

تصور نبوت کی بابت غلط فہمی

ایک اور واقعیت جس کی طرف اشارہ کرنا ضروری ہے کہ اسلام سے پہلے نبوت و رسالت اور پیغمبری کی کوئی واضح اور غیر منشتبہ حقیقت دنیا کے سامنے نہ تھی۔ یہود کے ہاں نبوت کے معنی صرف پیشین گوئی کے تھے اور نبی پیشین گو کو کہتے تھے جس کے متعلق ان کو یہ یقین تھا کہ اس کی دعایا بددعلا فوراً قبول ہو جاتی ہے۔ چنانچہ تورات کے صحیفہ تکوین میں اس مضمون کی آیتیں موجود ہیں اسی بنا پر حضرت ابراہیم، حضرت لوط، حضرت اسحاق حضرت یعقوب اور حضرت یوسف کی نبوت و رسالت کا ایک دہندہ لاساخاکہ ان کے ہاں موجود ہے بلکہ بعض پیغمبروں کے مقابلہ میں بعض کاہنوں کی پیغمبرانہ شان زیادہ نمایاں معلوم ہوتی ہے۔ حضرت داؤد اور حضرت سلیمان کی حیثیت صرف بادشاہ کی ہے اور ان کے زمانہ کے پیشین گوئی کرنے والے

یہود کی طرح نصاریٰ بھی خدا کے سب پیغمبروں کی یکساں تسلیم نہیں کرتے۔ انجیل میں حضرت عیسیٰ کا یہ قول ہے کہ مجھ سے پہلے جو آئے وہ چور اور ڈاکو تھے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ عیسائی کے نزدیک حضرت عیسیٰ سے پہلے پیغمبروں کی حیثیت کیا تھی۔ موجودہ انجیلوں میں نہ خدا کے رسول کی تعریف ہے نہ ان کے تذکرے ہیں۔ نہ ان کی سچائی اور صداقت کی گواہی، حضرت زکریا اور حضرت یحییٰ کا بے شبہ تذکرہ کیا ہے لیکن پیغمبرانہ شان کے ساتھ نہیں۔

اس تخیل کا یہ اثر تھا کہ یہود اور نصاریٰ دونوں اسرائیلی پیغمبروں کی طرف بے تامل نہایت ریک اور سخت باتیں منسوب کرتے تھے۔ مثلاً "حضرت لوط پر بد کاری کا الزام لگاتے تھے حضرت مسلمان کو گنڈا تعویذ اور عملیات وغیرہ کا موجد سمجھتے تھے حالانکہ سحر اور جادو کو تورات میں شرک قرار دیا جا چکا ہے۔ عیسائی حضرت عیسیٰ کے علاوہ پیغمبروں کو گنہگار خیال کرتے تھے۔ بلکہ انجیل کے مختلف حوالوں سے ثابت ہوتا ہے کہ یہود اور خود عیسائی بھی حضرت مریم اور حضرت عیسیٰ کی نسبت بعض ایسی باتیں کہتے تھے جو ان کی شانِ عظمت کے سراسر منافی ہیں مثلاً "یہود حضرت مریم پر تہمت رکھتے تھے اور انجیل کے طرز سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ احکام عشرہ کے برخلاف اپنے ماں کی عزت نہیں کرتے تھے اور احکام عشرہ کے مطابق ماں باپ کا ادب نہ کرنا بد بختی تھی۔ اسی طرح موجودہ انجیل سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ نماز و روزہ کی پرواہ نہیں کرتے تھے

اسلام کا تصور نبوت

حضرات انبیاء کرامؑ پر یہود و نصاریٰ کے یہ الزامات صرف اس وجہ سے تھے کہ ان کے مذہب میں نبوت و رسالت کا کوئی بلند تخیل نہ تھا اور نہ انبیاء کی عظمت کی کوئی بلند سطح قائم تھی لیکن اسلام نے دنیا کے تمام پیغمبروں کی عظمت و جلالت کی ایک نہایت بلند سطح قائم

کی، اس کے نزدیک گناہوں سے پاکی اور عصمت تمام انبیاء و مرسلین کا مشترک وصف تھا سب پیغمبروں پر ایمان لانا ضروری ہے۔ وہ سب خدا کے بھٹے ہوئے ایک خاص منصب پر سرفراز تھے، وہ سب دنیا میں اس غرض سے بھیجے گئے تھے کہ خدا کے احکام لوگوں کو سنائیں اور نیکی اور سچائی کا راستہ سب کو دکھائیں وہ سب رہنما ہوشیار کرنے والے خدا کی طرف بلانے والے خوشخبری سنانے والے تعلیم دینے والے خدا کے احکام پہنچانے والے نورِ روشنی خدا کے نیک اور مقبول بندے اور اپنے عہد کے سب سے بہتر انسان تھے۔

اسلام میں اگرچہ پیغمبروں کی تعداد معین نہیں ہے تاہم قرآن پاک میں ان کی دو قسمیں ہم کو بتلائی گئی ہیں۔ ایک وہ جن کے ناموں کی تصریح قرآن میں کی گئی ہے اور دوسرے وہ جن کے نام قرآن میں مذکور نہیں، پہلی قسم میں بھی کئی تنسیخیں ہیں، بعض وہ انبیاء ہیں جن کو اہل عرب اور یہود و نصاریٰ سب جانتے تھے۔ مثلاً "حضرت ابراہیمؑ وغیرہ بعض وہ ہیں جن سے اہل عرب واقف تھے لیکن یہود و نصاریٰ کو ان کی خبر نہ تھی مثلاً" حضرت ہود اور حضرت شعیبؑ بعض ایسے ہیں جن کو یہود و نصاریٰ پیغمبر نہیں مانتے تھے لیکن دراصل وہ پیغمبر تھے۔ مثلاً" حضرت داؤدؑ اور حضرت سلیمانؑ دو سری قسم میں ہر قوم و ملک کے وہ نیک لوگ داخل ہو سکتے ہیں جن کو ان کے ماننے والے پیغمبروں کا سادرجہ دیتے ہیں جیسے یونان کے سقراط ایران کے زردشت ہندوستان کے سری رام چند رچی اور سری کرشن جی اور مہاتما گوتم بدھ اور چین کے حکیم کنفوشیوس وغیرہ بشرطیکہ ان کی سچی تعلیم میں توحید اور کلیات دین کے سبق موجود ہوں لیکن چونکہ ہم یقینی طور پر ان ملکوں کے پیغمبروں کے ناموں کی تعین نہیں کر سکتے کیونکہ ہمارے پاس تخصیص و تعین کا ذریعہ وحی محمدی ہے اور وہ ان کے ناموں کی نسبت خاموش ہے اس لئے ہر مسلمان کو پہلی قسم کے انبیاء کو نام بہ نام تفصیلاً اور دوسری قسم کے پیغمبروں کو نام کی تخصیص کے بغیر ماننا اس کی صداقت کو تسلیم کرنا اور اس تسلیم کو ذریعہ نجات سمجھنا لازم ہے۔

ان تمام انبیاء کا دین ایک ہے ان کی تعلیم ایک ہے وہ سب وصف (عصمت) میں

شریک ہیں۔ وہ سب خدا کے راستہ بندے تھے ان سب کا ایک ہی مشن ہے اور ان سب کی زندگی کا ایک ہی طرز ہے اور ان سب کی نبوت کی پہچان یہ ہے کہ وہ ایک ہی دین کی تعلیم دیتے ہیں۔

قرآن پاک کی متعدد آیتیں ہیں جن میں وحدت رسالت کے اس مفہوم کو ادا کیا گیا ہے اور مسلمانوں کو بتایا گیا ہے کہ وہ دنیا کے تمام انبیاء اور پیغمبروں کی یکساں تعظیم و تکریم کریں اور ان سب کو برابر سمجھیں اور یہ عقیدہ سکھایا گیا ہے۔

”ہم خدا کے فرستادوں میں کوئی فرق نہ کریں“ (سورۃ بقرہ)

اور یہ تعلیم دی ہے کہ دنیا کی تمام قوموں میں خدا کے رسول آئے اور اس کے احکام لوگوں کو سناتے رہے کوئی قوم نہیں جس میں خدا کا فرستادہ نہ آیا ہو اس کے لئے عرب و عجم، روم و شام، بنی اسرائیل اور بنی اسماعیل ایرانی اور تورانی کو کوئی تخصیص نہیں۔ ان تمام قوموں میں خدا نے اپنے رسول بھیجے اور ہم ان سب کو خدا کا یکساں رسول سمجھیں اس امر کی اسی تعلیم کا اثر ہے کہ مسلمان یہودیوں کے پیغمبروں، عیسائیوں کے رسولوں اور اجملاً "ایران کے نبیوں اور ہندوستان و چین کے ربانی مبلغوں کو صادق راست باز یقین کرتے ہیں۔ خواہ وہ ان کے ناموں کو جاننے ہوں یا نہ جاننے ہوں

وحدت کتاب

اس عنوان سے وحدت ادیان کا مسئلہ سامنے آجاتا ہے جو اسلام کی وسیع اور بلند ذہنیت کو دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے۔

اسلام سے پیشتر دوسرے مذاہب نے اس جانب توجہ نہیں کی تھی یہود تورات کے سوا کچھ نہیں مانتے تھے عیسائی تورات کے احکام کو نہیں مانتے تھے لیکن اس کی اخلاقی نصیحتوں کو قبول کرتے تھے اور تورات کے علاوہ دنیا میں جو اور کتابیں مذہبی حیثیت سے مقدس مانی جاتی

تھیں اور جن کا زمانہ انجیل سے پیشتر تھا ان کی عزت اور عظمت نہیں کرتے تھے پارسی اور ستا کے علاوہ اور کسی کتاب کو خدا کا کلام تسلیم کرنے کیلئے تیار نہ تھے۔ اور ہندوستان کے برہمن دیدوں کے سوا خدائی الہام کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے۔ لیکن محمد رسول اللہؐ نے جو رواداری اور بے تعصبی اور نقطہ نظر کی وسعت اس مسئلہ میں ظاہر فرمائی وہ اسلام بلکہ دنیا کی ہمتبر بالشان تعلیمات میں سے ہے۔

اس تعلیم کے مطابق ایک مسلمان کا فرض ہے کہ وہ قرآن مجید کی طرح گذشتہ پیغمبروں کی کتابوں کو بھی صحیح سمجھے اور ان کو منجانب اللہ تسلیم کرے۔ بمانزل الیک وما انزل من قبلک گویا قرآن پر ایمان لانے کا مطلب یہ ہے کہ انبیائے قدیم کی کتابوں پر بھی ایمان لایا جائے اور قدیم کتابوں کی تصدیق نہ کرنے کا خلاصہ یہ ہے کہ قرآن مجید کی تصدیق نہیں کی گئی ہے جس طرح قرآن پر ایمان نہ لانا اسلام میں کفر ہے اس طرح اگلی آسمانی کتابوں کا نہ ماننا بھی اسلام کے نزدیک کفر ہے یہ ادب یہ عزت یہ رواداری کیا اسلام کے باہر کہیں مل سکتی ہے۔

آسمانی کتابیں اگرچہ غیر محدود ہیں تاہم تخصیص کے ساتھ جن کتابوں کے نام قرآن مجید میں آئے ہیں وہ چار ہیں۔ تورات یا صحف موسیٰ، زبور، انجیل اور قرآن مجید ان کے علاوہ ایک جگہ حضرت ابراہیم کے صحیفوں کا ذکر آیا ہے لیکن ان کے نام نہیں بتائے گئے ہیں۔ بعض آیتوں میں صرف اگلے صحیفوں یا اگلوں کی کتابوں کا حوالہ آیا ہے بعض آیتوں میں دوسری قسم کے پیغمبروں کی طرح کتابوں کا بھی اجمالی ذکر آیا ہے یعنی ان کے ناموں کی تصریح نہیں کی گئی ہے لیکن ہر حال ہر جگہ ان کی صداقتوں کو یکساں تسلیم کرنے کا حکم دیا گیا ہے اس لئے قرآن مجید پر ایمان لانے والے مسلمان مجبور ہیں کہ محمد رسول اللہؐ سے پیشتر ان کتابوں کو جن کے نام قرآن پاک نے بتائے ہیں تفصیلاً اور جن کے نام نہیں بتائے گئے ہیں ناموں کی تخصیص کے بغیر اجمالا خدا کی کتابیں سمجھیں اسلئے ایسی اگلی کتابوں کو جن میں آسمانی تعلیمات کی خصوصیتیں پائی جاتی ہوں گوان کا ذکر قرآن میں نہ ہو جھوٹا نہ کہیں۔ کیونکہ ان کا بھی خدا کی

کتاب ہونا ممکن ہے گو قطعیت کے ساتھ ان کا فیصلہ اس لئے نہیں ہو سکا کہ قرآن نے ان کے نام نہیں بتائے ہیں

وحدت دین

اس تفصیل سے معلوم ہوا ہو گا کہ اسلام نے دنیا کے تمام مذاہب حقہ کو ایک ہی سمجھا ہے کیونکہ خدا جو ان تعلیمات کا سرچشمہ ہے ایک ہی ہے تمام رسول اور پیغمبر جو اس سرچشمہ سے سیراب ہیں مقصد کے لحاظ سے متحد ہیں یعنی سب کا مبداء ایک اور تعلیم ایک ہے اس لئے تمام کتابیں جو ان رسولوں کے ذریعہ سے دنیا کو دی گئیں اور جو احکام انہیں بتائے گئے وہ بھی یقیناً "ایک تھے اس حقیقت کو کہ تمام رسولوں کی تعلیم ایک تھی قرآن مجید میں متعدد جگہ صاف صاف بیان کیا گیا ہے اس بناء پر اسلام اسی ایک مذہب کا نام ہے جو حضرت آدمؑ سے بے کر حضرت محمد رسول اللہؐ تک باری باری پیغمبروں کے ذریعہ سے آتا رہا اور انسانوں کو اس کی تعلیم دی جاتی رہی

عام مذہب کا خیال ہے کہ جو مذہب اس وقت پھیلے ہیں وہ ایک دوسرے سے الگ ہیں لیکن اسلام کا دعویٰ یہ ہے کہ تمام سچے مذاہب درحقیقت ایک ہی ہیں ایک ہی پیغام ہے جو آدم سے لیکر محمد رسول اللہؐ تک سنایا جاتا رہا۔ ما یقال لک الا ما قد قبل للرسول

وحدت دین اور اختلاف مذاہب

اس مقام پر ایک نکتہ بیان کرنے کے قابل ہے قرآن مجید نے ہمارے سامنے دو لفظ پیش کئے ہیں 'دین اور شرعہ' جس کو منک اور منہاج بھی کہتے ہیں دین سے مراد مذاہب کے وہ بنیادی امور ہیں جن پر تمام مذاہب حقہ کا اتفاق ہے۔ مثلاً "خدا کی ہستی" اس کی توحید، اس

کے صفات کاملہ انبیاء کی بعثت، خدا کی ناسخ و عہدت، حقوق انسانی، اخلاق، اچھے اور برے اعمال کی باز پرس، جزاء و سزایہ وہ اصل دین ہے جس میں تمام پیغمبروں کی تعلیم یکساں تھی اس کو لے کر اول سے آخر تک تمام انبیاء آئے اس میں زمان و مکان کے تغیر کو کوئی دخل نہیں نہ قوم و ملک کے اختلاف سے اس میں کوئی اختلاف ہو اور ہر زمانہ اور ہر مقام میں یکساں رہا اور وہی کے پیغمبروں نے اس کی یکساں تعلیم دی۔ اب اگر اس میں کسی جہت سے کوئی اختلاف ہو تو یا تو طریقہ تعبیر کی غلطی ہے یا باہر کی چیزیں اس میں مل گئی ہیں اور اس کی اصلی حالت میں تغیر پیدا ہو گیا ہے۔

دوسری چیز یعنی شرع، منہج اور نمک وہ جزئیات احکام ہیں جو ہر قوم و مذہب کی زمینی و مکانی خصوصیات کے سبب سے بدلتے رہے ہیں مثلاً "عبادت الہی کے طریقوں میں ہر مذہب میں تھوڑا تھوڑا اختلاف ہے عبادت کی سمتیں الگ الگ ہیں۔ اعمال فاسد کے انساؤ کی تدبیریں جدا جدا ہیں۔

اب قرآن کے نقطہ نظر سے مذاہب کے اختلاف کا یہ مطلب ہے کہ اصل دین جو ازلی و سچائی اور ابدی صداقت ہے ناقابل تبدیل اور ناقابل تغیر ہے البتہ حصول مقصد کے راستے اور طریقے مختلف پیغمبروں کے زمانوں میں اگر اصلاح اور تبدیل کے قائل ہائے گئے تو بدلتے رہے ہیں دنیا میں انبیاء علیہم السلام کا وقت "فوق" ظہور اسی ضرورت سے ہوتا رہا ہے کہ وہ اسی ازلی اور ابدی صداقت کو دنیا کے سامنے پیش کرتے رہیں اور دین کو اصل مرکز پر قائم رکھیں اور ساتھ ہی اپنی قوم و ملک اور زمانہ کے حالات کے مطابق خاص احکام اور جزئیات جو ان کیلئے مناسب ہوں ان کو بتائیں اور سکھائیں

انبیاء علیہم السلام کے حالات پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک صاحب شریعت نبی کے بعد دوسرا صاحب شریعت نبی اسی وقت بھیجا گیا ہے جب پہلا صحیفہ وحی کھو گیا یا ذہنی تحریف اور دستی تصرفات سے ایسا بدل گیا ہے کہ اصلیت مشتبہ ہو گئی ہے حضرت ابراہیم کے صحیفے تم بولنے کے بعد حضرت موسیٰ پر تو رات نازل ہوئی اور جب اس میں اختلافات پیدا

ہوئے تو زور وغیرہ مختلف صحیفے آتے رہے جو عمد نامہ قدم میں موجود ہیں پھر اس کی تکمیل کے لئے انجیل آئی اور جب اس میں بھی انسانی تصرفات کا دخل ہو گیا تو قرآن مجید اترتا

آخری کتاب

مگر قرآن مجید اس دعویٰ کے ساتھ اترتا ہے کہ اب اس کے بعد کسی دوسری آسمانی کتاب کی ضرورت نہیں کیونکہ وہ ہمیشہ کیلئے تحریف و تبدیل سے محفوظ کر دی گئی ہے اور اس کی حفاظت کا وعدہ خود خدا نے کیا ہے اور یہ وہ وعدہ ہے جو دنیا کی کسی آسمانی کتاب کیلئے خدا نے نہیں فرمایا تھا اس سے معلوم ہوا وہ دنیا کی آخری کتاب اور اس کا رسول دنیا کا آخری پیغمبر ہے اب جو کچھ فیض دنیا کو پہنچے گا اسی کے ذریعہ پہنچے گا

نظریہ وحدت کے اثرات

چنانچہ صرف ایک ملک ہندوستان پر غور کیجئے
مسلمانوں کے ہندوستان میں آنے کے بعد ہندوؤں میں بہت سے ایسے مصلح پیدا ہوئے جنہوں نے بت پرستی کے خلاف توحید کا وعظ کیا اور لوگوں کو اس دین کی دعوت دی، چودھویں صدی عیسوی میں رمانند سنہاسی نے اصول توحید پر ایک نئی جماعت قائم کی جس کا خیال یہ تھا کہ دنیا کے تمام مذاہب کا سرچشمہ ایک ہے پندرہویں صدی میں کیر نے ہندوؤں کی بت پرستی اور دھرم شاستری کا خاکہ اڑایا اور مسلمانوں کو ان توہمت سے آگاہ کیا جن میں وہ مذہب کے نام سے گرفتار ہو گئے تھے۔ اس طرح ہندو اور مسلمان کے مذہبی تفریقات کو بلائے تعلق رکھنا کبیر کا خاص مقصد معلوم ہوتا ہے جو اسلام کی تعلیم کا مقصد اولین تھا۔ سکھ مذہب کی ابتداء بھی اسلامی اثر کے ماتحت ہوتی ہے اور اب بھی جمال کہیں سے یہ آواز آرہی ہے وہ

اسلام ہی کی صدائے بازآشت ہے

ان تاریخی حقائق سے واضح ہوا ہوگا کہ اسلام نے وحدت دین کا جو تخیل پیش کیا ہے وہ قدیم زمانہ سے لے کر آج تک مختلف ملکوں میں کس طرح پیدا ہوتا رہا ہے اور دنیا میں جو راز سب سے پہلے محمد رسول اللہ کے قلب مبارک پر کھولا گیا، اس کی عملی شکلیں آپ کے بعد کہاں کہاں اور کیونکر ظاہر ہوئیں۔

اسی بنا پر قرآن مجید کا وہ دعویٰ کس قدر صحیح اور واقعیت سے لبریز ہے جو اہل کتاب کے سامنے کیا گیا ہے اور جس میں بتایا گیا ہے کہ ہمارے تہارے راستوں میں جو اختلاف ہے اس کے ذمہ دار ہم اور تم خود ہیں ورنہ ہمارا اور تمہارا خدا ایک ہی ہے اور ہمارے اور تمہارے درمیان جھگڑا نہیں ہے جھگڑا تو جب تھا جب اصول میں اختلاف ہوتا اصول تو سب قبول کرتے ہیں البتہ فروع میں اختلاف ہے اور فرعی اختلافات کوئی اختلاف نہیں، یہود و نصاریٰ جنہوں نے اپنی فرقہ بندیوں سے دین میں تفریق پیدا کر دی تھی قرآن نے ان کو اصل دین یعنی ”دینِ قیم“ کی طرف بلایا جو حضرت ابراہیم کا دین تھا اور محمد رسول اللہ سے کہا گیا کہ تم سے وہ کہا گیا ہے جو تم سے پہلے پیغمبروں سے کہا گیا۔ یہ بھی بتایا گیا تھا کہ تمہارا دین وہی ہے جو حضرت نوح اور حضرت ابراہیم وغیرہ کا تھا ساتھ ہی اس وحدت دین کا دوسرا رخ بھی اسی طرح سامنے رکھا گیا کہ جزئیات کے اختلاف کو چنداں اہمیت نہیں دی گئی چنانچہ قبلہ وغیرہ کے تعین کے سلسلے میں اس حقیقت کو صاف طور سے واضح کیا گیا۔ حالانکہ یہی چیزیں تھیں جن کی بنا پر یہود و نصاریٰ ایک دوسرے کو برسرِ بازار باطل کہا کرتے تھے۔ قرآن مجید نے اصل مقصد کے مقابلہ میں ان چیزوں کو نظر انداز کیا۔

وحدت انسانیت

وحدت دین کی تعلیم کا ایک عملی اثر بھی تھا جو اور مذاہب میں نظر نہیں آیا۔ اور یہ

ایسی چیز ہے جس کو مذہب کے حدود سے باہر حکومت کے قوانین اور احکام میں تلاش کرنا چاہیے۔ یہودیوں کی نظر میں دنیا میں صرف دو ہی قومیں تھیں۔ بنو اسرائیل اور غیر بنو اسرائیل اور انہی دونوں قسموں پر ان کے قانون کی بنیاد تھی۔ عیسائیوں میں مذہبی حیثیت سے مسیحی، یہود اور بت پرست تین قومیں تسلیم کی جاتی تھیں۔ لیکن چونکہ ان کے مذہب میں قانون نہیں ہے اس لئے وہ اکثر امور میں رومن لاکے ماتحت رہے لیکن رومن عیسائیوں میں بھی دو ہی تقسیمیں تھیں رومی اور غیر رومی۔ پارسیوں میں ایرانی اور غیر ایرانی کی تفریق تھی ہندو اور نچ نچ ذاتوں میں بٹے ہوئے تھے۔

لیکن اسلام نے وحدت دین کی تخیل کی بنا پر قانون کی حیثیت سے دنیا کی قوموں کو چار حصوں میں تقسیم کیا اور ان کے علیحدہ علیحدہ حقوق قرار دیئے۔ جن پر برابر تیرہ صدیوں میں عمل ہوتا رہا۔ اہل کتاب، شبہ اہل کتاب اور مشرکین۔ ان قوانین کی وجہ سے دنیا میں امن و امان اور مسلمانوں میں رواداری پیدا ہوئی اور وہ اس قابل ہوئے کہ اپنے مذہبی عقائد پر سختی سے پابند رہنے کے باوجود دنیا میں دوسری قوموں کے ساتھ میل جول پیدا کریں اور "تعاون عمل" کیلئے تیار ہوں مجوسیوں، صابیوں، یہودیوں، عیسائیوں اور ہندوؤں کے ساتھ ملک کر مختلف ملکوں میں ان ملکوں کے مناسب مختلف تمدنوں کی بنیاد رکھنے کی قوت پیدا کرنا اسی عقیدہ کا کرشمہ تھا۔

عظمت انسانیت

توحید کی تکمیل کے سلسلہ میں دو چیزیں ابتداء اور انتہا ملنی جاسکتی ہیں۔ ابتداء خدا کی حقیقی عظمت سے ہوتی ہے اور انتہا انسان کے اصلی مرتبہ پر۔ مشرک، بت پرست، ستارہ پرست، فطرت پرست، جنوں کو سجدہ کر کے پتھروں کو پوج کے، درختوں کے آگے جھک کر، جانوروں کو دیوتا جان کے، جنات اور خمبیت روخوں کی دہائی پکار کے، آسمانی مخلوقات کو ارباب

جان کے 'انسان کو خدا کہہ کے حقیقت میں اس بات کا ثبوت دیتے ہیں کہ انہوں نے انسان کے رتبہ اور حیثیت کو نہیں پہچانا اور اصل انسان کو پتھروں سے، جانوروں سے، درختوں سے، دریاؤں سے، پہاڑوں سے اور چاند تاروں سے کم تر جانتے ہیں وہ یہ سمجھتے ہیں کہ چاند اور سورج ان کیلئے نہیں بلکہ وہ چاند اور سورج کیلئے بنے ہیں۔ چاند، سورج، دریا، جانور، آگ غرض فطرت کے تمام مظاہر سورج سے لے کر زمین کے ریگنے والے کیڑوں تک سب ان کے آقا ہیں اور وہ ان کی غلامی کیلئے پیدا ہوئے ہیں انسانی برادری بھی دیوتاؤں کی حکومت کیوجہ سے اونچی نیچی بلند و پست شریف و رذیل مختلف طبقات اور ذاتوں میں منقسم ہو گئی تھی کوئی پر میثور کے منہ سے کوئی ہاتھ سے اور کوئی پاؤں سے پیدا ہوا تھا اس لئے سب کے درجے برابر نہ تھے مساوات انسانی کا نام نہ تھا مختلف جنسیں تھیں جنکا متحد ہونا ممکن ہو گیا تھا بائبل، مصر، ہندوستان اور ایران کے جبار و تسمرو شاہنشاہ اپنے بنی نوع سے اس قدر اونچے ہو گئے تھے کہ ان کا عزل و نصب انسان کے ہاتھ میں نہ تھا۔ بلکہ دیوتاؤں اور فرشتوں کے ہاتھ میں تھا بلکہ وہ خود دیوتا اور رب اعلیٰ ہونے کے مدعی تھے

محمد رسول اللہؐ نے آکر خدا کے سوا ہر شے کا خوف انسانوں کے دلوں سے نکال دیا۔ دنیا کے تمام پست و بلند اور نشیب و فراز کو برابر کیا۔ قوموں اور ذاتوں کا امتیاز اٹھا دیا۔ دولت، فقر، رنگ و روپ، نسل، قومیت کے نشانات مٹ گئے اور فخر و غرور اور جبر و ظلم کا بازار سرد پڑ گیا سب انسان خدا کے بندے سب اس کے سامنے برابر، سب باہم بھائی بھائی اور سب حقوق کے لحاظ سے یکساں قرار پائے

محمد رسول اللہؐ نے ہم کو بتایا کہ رات، دن، آفتاب، ماہتاب، ستارے، جانور، دریا، آگ، درخت غرض کائنات کی ہر چیز انسان کیلئے بنی ہے اور وہ انسان کی خدمت گذاری میں مصروف ہے پھر اس انسان سے بڑھ کر اور کون نادان ہے جو اپنے خدمت گذاروں میں سے کسی کو اپنا معبود بنائے۔

انہوں نے اپنی وحی کے ذریعے سے دنیا کو یہ نکتہ سمجھایا کہ انسان اس عالم خالق میں

تمام مخلوقات سے اشرف ہے وہ خدا کی نیابت کا فرض انجام دینے آیا ہے اس کا سرخلافت الہی کے تاج سے ممتاز ہے! کروڑوں مخلوقات الہی میں خدا کی امانت کا حامل وہی ہوا، یہ منصب نہ فرشتوں کو ملا، نہ آسمانوں کو نہ زمینوں کو اور نہ پہاڑوں کو، قرآن مجید نے کہا کہ انسان بزرگیوں سے سرفراز، عالم مخلوقات میں سب سے برتر اور انعام و اکرام سے معزز ہے۔ اس میں بروبحر پر چھا جانے کی قوت ہے اس کی ہستی، معتدل قوی اور بہترین اندازے کے ساتھ مخلوق ہوئی ہے وہ کائنات میں خلیفہ اللہ بن کر آیا ہے تو اب وہ کائنات میں خدا کے سوا کس کو سجدہ کرے؟ -

غرض محمد رسول اللہ کی تعلیم نے انسان کی پیشانی کو ہرچو کھٹ سے اٹھا کر صرف ایک خدا کے آستانہ پر جھکا دیا اور بتا دیا کہ دنیا کی ساری چیزیں انسان کے کام میں لگی ہوئی ہیں اور اس کیلئے بنی ہیں اب بتاؤ کہ وہ زمین کی کس ہستی کے سامنے اپنا سر جھکائے؟

دنیاۓ انسانیت کی اس بلند سطح، حقیقت شناسی کے اس اعلیٰ تخیل اور ادائے فرض کے اس قوی احساس تک جو ترقی کے قدم اٹھائے ہیں ان کا مبدأ اور دیباچہ بھی قرآنی تعلیمات تھیں۔ جنہوں نے انسان کی حقیقت اس پر آشکار کر کے اس کو خود شناس بنایا۔ ادائے فرض کی صورتیں سمجھائیں۔ افراد و اقوام کی شیرازہ بندی کی اور ان کو ایک سطح پر لا کر یک رنگی کا لطف پیدا کیا، یہی چیز تھی جس سے بکری اور اونٹ چرانے والے انسان، عالم کے گلہ بان بن گئے۔ ریت کے ذروں سے کھیلنے والے بدوی سیم و زر اور تخت و تاج پر بازی لگانے لگے۔ صحرا کی پشت پر لیٹنے والی قومیں کیوں ان کی چھت پر مسہریاں بچھاتی تھیں۔ اور چند نخلتوں کے مالکوں کا نعرہ چارواگ عالم کو سن الملک بجاتا تھا۔

گروہیت و فرقہ واریت کا انسداد

انسانوں نے فخر و غرور سے اپنی ایک متحدہ انسانیت کو سینکڑوں حصوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ بادشاہوں نے خدائی کا رتبہ پایا تھا اور ان کو سجدے کئے جاتے تھے ان کے احکام

خدائی فرامین کی صورت رکھتے تھے پہل کے نمود اور مصر کے فرعون جو اتنا ریکم الاعلیٰ کانغرو لگاتے تھے۔ محمد رسول اللہؐ ہی کی آواز تھی جس نے ان کو ان کے تحت جبروت سے اتار کر عام انسانوں کے درجہ میں لا کر بٹھلایا اور خدائی کے سوا کسی کو شمشہ اور پوشاہ کتنا بھی ناپسندیدہ قرار دیا۔ (صحیح بخاری)

اسی طرح اہل مذاہب نے رسولوں، ولیوں اور شہیدوں کو خدائی اور الوہیت تک پہنچا دیا تھا۔ محمد رسول اللہؐ نے ان میں سے ہر ایک کو بندگی اور عبودیت ہی کے مختلف مدارج اور مراتب پر متعین کیا اور سب کو یکساں خدا کا بندہ اور فرمانبردار قرار دیا۔

قوموں نے بھی اپنے لئے الگ الگ رتبے اور درجے قائم کر لئے تھے بنی اسرائیل اپنے کو خدا کا کاتبہ کہتے تھے، ہندوؤں میں برہمن خدا کے منہ سے، راجپوت اس کے بازوؤں سے، شور اس کی ٹانگوں سے پیدا ہوئے تھے۔ روم میں رومن خاص پوشاہی کیلئے اور تمام غیر رومن صرف غلامی اور خدمت گاری کیلئے تھے۔ اس طرح قوموں میں پستی و بلندی، عزت و ذلت پائی و نپائی کی وہ امتیازی دیواریں قائم تھیں۔ جنہوں نے ایک انسانیت کو سینکڑوں انسانیتوں میں منقسم کر دیا تھا وہ محمد رسول اللہؐ ہی کی آواز تھی۔ جس نے امتیازی تفریق کی ان مدعی قوموں کو سب سے پہلے یہ خطاب کیا :-

”تم بھی خدا کی دو سری مخلوقات میں سے انسان ہو۔ (سورہ مائدہ)

اور تمام امتیازات کی دیواروں کو دفعتاً منہدم کر کے سب کو انسانیت کی ایک سطح پر

لاکھڑا کر دیا۔ فرمایا

”اے انسانوں! ہم نے تم کو خاندان اور قبیلے بنا کر اس لئے پیدا کیا کہ تم آپس میں ایک دوسرے کو پہچانو بیچک خدا کے نزدیک تم میں سب معزز وہ ہے جو تم میں سے سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔ (سورہ حجرات)

قومیت، خاندان اور پیدائشی بزرگی اور بڑائی کے تمام امتیازات کا آج خاتمہ ہو گیا اور ہندو برہمن، یہودی لادویوں اور عیسائی پوپوں کو اسی طرح سطح وجود سے مٹا دیا گیا جس طرح

دوسری طرف نمودوں، فرعونوں، قارونوں اور ہامانوں کو مٹا دیا تھا۔

ایک آدم سے تمام انسانی قوموں کا پیدا ہو کر پھیلنا اسلام سے پہلے یہودیوں اور عیسائیوں میں محض آغاز پیدائش (کسموگریفی) کے ایک نظریہ کی حیثیت رکھتا تھا آنحضرتؐ نے ان کو اخلاقی تعلیم کا سنگ بنیاد قرار دے کر اس پر انسانی وحدت کی وہ عظیم الشان عمارت کھڑی کی جو انشاء اللہ اب کبھی منہدم نہ ہوگی۔ مغرور عربوں کے سب سے بڑے مجمع میں کھڑے ہو کر آپ نے فرمایا۔

”اللہ نے جاہلیت کا غرور اور باپوں پر فخر کا دعویٰ باطل کر دیا تم سب ایک آدم کے بیٹے ہو اور آدم مٹی سے تھا۔“

عرب کو عجم پر، عجم کو عرب پر، گورے کو کالے پر اور کالے کو گورے پر جو امتیاز کا دعویٰ تھا۔ آج وہ باطل ہو گیا اور اعلان ہوا۔

”عرب کو عجم پر فضیلت نہیں اور عجم کو عرب پر۔ نہ گورے کو کالے پر فضیلت اور نہ کالے کو گورے پر۔“

غرض یہ وہ تعلیم تھی جس نے تمام انسانوں کو ایک ایک کر دیا۔ عرب ہوں کہ عجم، فرنگ ہوں کہ رنگ، ہندو ہوں کہ چینی سب انسانی اخوت کی ایک ہی صف میں دوش بدوش کھڑے ہو گئے۔ توحید اور عموم رسالت کے اقرار پر کل دنیا کے انسان باہم بھائی بھائی قرار پائے تقویٰ کے سوا ہر پیدائشی اور فرضی امتیاز باطل ہو گیا اور دنیا کو یہ ندا دی گئی

”ایک دوسرے پر حسد نہ کرو اور نہ ایک دوسرے سے کینہ رکھو اور اے خدا کے بندو آپس میں بھائی بھائی بن جاؤ۔“

دین و دنیا کی تقسیم کا غلط نظریہ

ان عظیم الشان غلطیوں میں سے جس میں لوگ ہمیشہ سے جلتا تھے ایک یہ تھی کہ وہ سمجھتے تھے

کہ دین اور دنیا دو مختلف چیزیں ہیں دونوں کا دائرہ الگ الگ ہے جو دین کو اختیار کرتا ہے وہ دنیا سے علیحدہ ہو جاتا ہے۔ اور جو دنیا و زخارف دنیا پر نظر ڈالتا ہے اس کے ہاتھ سے دین کا دامن چھوٹ جاتا ہے اس خیال نے اگرچہ ایران، ہندوستان، چین اور دیگر ممالک مشرقیہ میں عملی شکل اختیار کر لی تھی اور راہبان، صومعہ نشین و بادشاہان لشکر شکن کے حدود زندگی اور دائرہ عمل میں ایسی حد فاصل قائم کر دی تھی کہ دونوں کا اجتماع و تعاون تقریباً ناممکن ہو گیا تھا۔ تاہم اس سلسلہ میں زیادہ قابل توجہ وہ قومیں تھیں جو اپنے کو صحائف آسمانی کا پیرو اور سفیران الہی کا مخاطب اول سمجھتی تھیں۔ ہندو، بدھ، کنفوشی اور زرتشتی نقطہ ہائے نظر سے زیادہ قابل غور وہ تخیل تھا جس میں انسانوں کی تقسیم کر دی گئی تھیں کہ ان میں کچھ دین کے کارکن تھے اور کچھ دنیا کے، ہندوؤں میں خلیفۃ برہمن دین کیلئے، راجپوت بادشاہی کیلئے، دیش پیوار اور کاشت کاری کیلئے اور شوردر محنت و مزدوری کیلئے تھے اور ان کی عمروں کی بھی تقسیم کر دی گئی تھیں کہ تیس برس تعلیم کے اور تیس برس کمانے کے اور تیس برس عبادت کے۔ بودھوں اور بھکشو الگ کر دیئے گئے تھے جن کا کام صرف دھرم سیوا تھا اور دینا دار الگ تھے جو دنیا کا کاروبار کرتے تھے اور جن پر بھکشوؤں کے تمام اخراجات کا بار تھا۔

یہودیوں میں لاوی دین کے کاہن تھے وہ دنیا کے کاموں سے الگ رکھے گئے تھے وہ خاندانی ترکہ وراثت سے بھی محروم تھے کہ یہ دنیا کی چیزیں تھیں اور باقی لوگ دنیا دار تھے۔ عیسائیوں نے اس امتیاز اور تفریق کی دیوار کو اور زیادہ بلند کر دیا تھا۔ انہوں نے تو خدا اور قیصر اپنے دو حکمران فرض کئے تھے اور یہ تعلیم پائی تھی کہ جو خدا کا ہے وہ خدا کو دو اور جو قیصر کا ہے وہ قیصر کو دو۔

یہود و نصاریٰ نے اس غلط خیال کے مطابق اپنے کو ڈھالنے کی جس طرح کوشش کی اس کی عملی شکل دو متضاد طریقوں سے ظاہر ہوئی یعنی یہود نے عقبی کا حاصل دنیا کو سمجھا اور نصاریٰ نے عقبی کو، یہود کی حکومت و سلطنت، مال و دولت اور تمام سودی کاروبار کا یعنی صرف یہ خیال تھا کہ انسان کے اعمال و افعال کا مجموعہ دنیا ہے اس لئے انہوں نے دین کو بلائے خالق

رکھ کر اپنی توجہ تمام تر دنیاوی چیزوں تک محدود رکھی۔ اور ہر نیکی کا معاوضہ اسی دنیا کی نعمت کو سمجھا اور اسی لئے ان میں ایک بڑا فرقہ وہ تھا جو صرف دنیاوی معاملات پر اعتقاد رکھتا تھا اور آخرت کا قطعاً منکر تھا بخلاف اس کے اگلے نصاریٰ نے زخارفِ دنیوی کو ہاتھ نہیں لگایا وہ ہر نعمت کو آسمانی بادشاہت میں تلاش کرتے رہے اس نے راہبانہ طریقہ زندگی اور زاہدانہ طرزِ معیشت اختیار کیا

نظریہ وحدت دین و دنیا یا وحدت حیات انسانی

لیکن پیغمبر اسلام علیہ السلام کے ذریعہ سے جب اسلام آیا تو اس نے دنیا کی اس قدم غلط فہمی کو دور کیا اور بتایا کہ یہ دونوں چیزیں دو نہیں بلکہ ایک ہیں۔ دین دنیا ہے اور دنیا دین ہے۔ دین میں جب خواہشاتِ نفسانی شامل ہوں تو دنیا ہو جاتا ہے اور دنیا میں احکامِ الہی کا نتیجہ پیش نظر ہو۔ تو دین ہو جاتی ہے اسی طرح جو چیزان دونوں کے درمیان حد فاصل قائم کرتی ہے وہ انسان کا نقطہ نظر ہے اگر وہ صحیح ہو تو یہ حد بھی قائم رہتی ہے اور دونوں چیزیں ایک ہو جاتی ہیں وہی حکومت و سلطنت جس کو دنیا سمجھا جاتا ہے اگر وہ خدا کی مرضی کیلئے کی جائے تو دین ہو جاتی ہے۔ مال و دولت جمع کرنا دنیا ہے لیکن اگر احکامِ الہی کے تحت ہیں اس سے حق والوں کی خدمت پیش نظر ہو تو دین ہو جاتا ہے۔ خود کشی دنیا ہے لیکن احکامِ خداوندی کی تعمیل میں کوئی اپنی جان فدا کرے تو شہادت کی شکل پا کر دین ہو جاتی ہے۔

پیغمبر اسلام فداہِ ابی دانی نے عملی شکل میں ہم کو یہ صورت بتلائی۔ آپ کی نماز، روزہ حج، زکوٰۃ، قیامِ لیل، عبادتِ شبانہ، تلاوتِ قرآن، تبلیغِ احکام، غزوات و فتوحات، مہماتِ سلطنت کی مصروفیت غرض آپ کی سیرت کا ایک ایک واقعہ دین بھی تھا اور دنیا بھی عین اسی وقت جب آپ پر سکندر و قیصر ہونے کا وہو کا ہوتا تھا آپ سفیرِ الہی اور فرشتہ برزانی نظر آتے تھے آپ کے بعد خلفاء اور صحابہ رضوان اللہ علیہم نے بھی اس نکتہ کو واضح کیا اور ان کے تمام

زریں کارناموں کے اندر وہی روح نظر آئی جو دین و دنیا کی ترکیب و امتزاج سے پیدا ہوئی تھی اور جو قرآن پاک کے منشاء کے عین مطابق تھی قرآن مجید نے متعدد آیتوں میں انسانی اعمال کی جزاء کو دنیا اور دین دونوں سے متعلق فرمایا ہے یعنی یہ بتایا ہے کہ انسان کو نیکی یا بدی کا پھل بھی ملتا ہے اور عقوبی میں بھی ملے گا یہ نکتہ صحابہ کرام کے بعد عرصہ تک مسلمانوں کے پیش نظر رہا۔ اور جب تک وہ اس کو سمجھتے رہے ان کے تمام اعمال و افعال میں تکمیل رنگ نمایاں رہا۔ ان کی دنیا عین دین رہی اور دین عین دنیا۔

زوال امت اور نظریہ تقسیم دین و دنیا

لیکن جب سے اس نقطہ نظر میں تبدیلی واقع ہوئی ان کے کام ابتر ہو گئے اور ان میں اسلام کے بجائے یہودیت اور نصرانیت کا رنگ جھلکنے لگا۔ ان میں اہل کتاب کی طرح دین اور دنیا دو مستقل اور جدا گانہ چیزیں قرار پائیں بعض علانیہ دنیا کو اختیار کر کے دین سے غافل ہو گئے اور یہود کے خیال کو زندہ کر دیا۔ بعض نے ترک دنیا کر کے گوشہ نشینی کو ترجیح دی اور عیسائیوں کی راہبانہ زندگی کی یاد تازہ کر دی اس کی ایک محسوس اور بین مثال خلافت کے حدود میں ملتی ہے پہلے خیال کے تسلط کے زمانہ میں خلیفہ دینی معتدرا اور دنیاوی سردار کی حیثیت سے تسلیم کیا جاتا تھا لیکن جب دوسرا خیال مستولی (غالب) ہوا تو طلوکیت اور پلپائیت کی صورت پیدا ہو گئی یعنی مذہبی پیشوا الگ ہو گئے اور دنیاوی حکومت سلاطین کے قبضہ و اقتدار میں چلی گئی۔ اس تفریق نے مسلمانوں کی قومی قوت کو اور اجتماعی شیرازہ کو جس طرح توڑا اور منتشر کیا اس کے شواہد تاریخی دفتر سے باہر ان کی موجودہ حالت کے اندر آج بھی ملتے ہیں۔ جن کو ماہرین فلسفہ و تاریخ کے علاوہ امراض قومی کا ہر نبض شناس آج بھی سمجھ سکتا ہے اور جب کہ ہم اپنی موجودہ ابتری اور پستی کا احساس کر کے اس مرکزی خیال کی طرف عود کریں جو ہماری ترقی، سرسبزی اور تفوق کا ضامن تھا جس کے اندر اسلام کی روح جلوہ گر تھی اور جو یہودیت و عیسائیت سے

بالکل علیحدہ تھا۔

آج مسلمان قومیں یا تو یہودی تخیل کا شکار ہیں اور یا عیسوی تخیل کا۔ محمدی دعوت آج اکثر ان کی نگاہوں سے پوشیدہ ہے آج ممبر اور تخت دو سمجھے جاتے ہیں اور سپہ سالار اور امام نماز دو گروہ ٹھہرائے جاتے ہیں حالانکہ ہمارا ممبر اور تخت ایک تھا اور ہمارے سپہ سالار ہی ہماری نماز کے امام ہوتے تھے۔

وحدت دین و دنیا کی ضرورت و اہمیت

مسلمانوں نے محمد رسول اللہؐ کی اس تعلیم کو ایک مدت سے فراموش کر دیا ہے انہوں نے بھی دین و دنیا کے حدود مقرر کر لئے ہیں اور خدا اور قیصر دو شہنشاہوں کی رعایا بن گئے ہیں۔ وہ سلطنت و حکومت اور تجارت و کسب زر اور تعلیم ہنر کو دنیا کا کام اور صرف نماز و روزہ اور تسبیح و وظیفہ خوانی کو دین کا کام سمجھتے ہیں حالانکہ حسن نیت ہو تو ہر دنیاوی جدوجہد، ہر سیاسی سعی و فکر، ہر تعلیمی عمل و خدمت ہر تجارتی شغل و کاروبار، ہر صنعتی ترقی و اقدام اور ہر ایجاد و اختراع سرا سردین ہے اور حسن نیت نہ ہو تو رات بھر کی نماز اور دن بھر کا کام کاج اکارت ہے۔

محمد رسول اللہؐ نے جس مذہب کو پیش کیا ہے اس میں دین و دنیا کی تفریق اگر کسی معنی میں ہے بھی تو کاموں کے امتیاز کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ دلوں کی نیتوں کے فرق کی وجہ سے ہے اور یہی وہ زمانہ ہے جس کی بنا پر اسلام جب دین بن کر آیا تو ساتھ ہی ساتھ سلطنت و حکومت کا پیام بھی لایا۔ بودھ مذہب میں دین الگ سے آیا اور دنیا الگ سے بنی اسرائیل کو دین ملنے سے چار برس کے بعد سلطنت ملی۔ عیسائیت کو حضرت عیسیٰ کے صدیوں کے بعد تخت کا منہ دیکھنا نصیب ہوا لیکن محمد رسول اللہؐ نے جس وقت مدینہ منورہ میں دین کا منبر نصب فرمایا اسی وقت دنیا کا تخت بھی چھڑ گیا اور اسی وقت عظیم الشان و روحانی و تجارتی و سیاسی علمی و تعلیمی

عرض تمدن و تہذیب کے تمام شعبے اپنی اپنی جگہ پر قائم ہو گئے تیس برس کے اندر اندر خلیج فارس سے لے کر بحر ظلمات تک دین و اخلاق علم و عمل عدل و انصاف اخوت و مساوات اور تہذیب تمدن کی ایک نئی دنیا پیدا ہو گئی۔ اہل اسلام و اہل کتاب کی مشترکہ و متحدہ قومیت نے انسانی اخوت کی ایسی نظیر پیش کی جس کی مثال دنیا نے نہیں دیکھی تھی اور عرب و عجم ترک و چین ہندو روم اور بربر جہش نے ملکر کے علم اتحاد کے زیر سایہ ایسی اخوت عامہ کی بنیاد ڈالی دی جس کے مناظر اس دور ترقی میں بھی نظر نہیں آسکتے۔

اس تھوڑی سے مدت میں انقلاب کا سب سے بڑا سبب یہ تھا کہ دین و دنیا کے کاموں کی تفریق کی دیوار اس نے ڈھادی تھی رہبانیت اور گوشہ نشینی کا کام اس نے عبادت نہیں رکھا تھا بلکہ ملکوں کی فتوحات ہوں، مدرسوں کی تاسیس ہو، تجارت کے بری و بحری سفر ہوں جنگی مشاغل ہوں یا امن و صلح کی کوششیں ہوں حصول رزق اور کسب دولت کی صحیح مساعی ہوں یا غریبوں بیکسوں اور مسافروں کی امداد کے کام ہوں آل و اولاد اور زن و فرزند کی مخلصانہ خواہش یا خدا کیلئے تنہا جد و جہد اور جہاد ہو ان میں اپنے ہر کام محمد رسول اللہ کے مذہب میں دین تھا اس لئے ایک مسلمان کی زندگی کا ہر شعبہ ہر سعی و محنت اور جد و جہد جو خدا کی مرضی کے حصول کی خاطر ہو سرا سردین ہے۔

مسلمانوں کی گذشتہ تباہی و بربادی کا اصل سبب یہی ہوا کہ انہوں نے دین و دنیا کی اس وحدت کے نکتہ کو فراموش کر دیا۔ بادشاہ و نیاوی کاروبار کا اور شیخ الاسلام دینی معاملات کا ذمہ دار بنا اور عیسائیوں کی طرح دین الگ اور دنیا الگ قیصر الگ اور خدا الگ قرار دیا گیا دینی کاموں کی فہرست الگ تیار کی گئی کچھ لوگوں نے اپنے کو خانقاہوں مسجدوں اور حجروں میں بند کر کے اپنے کو دین کا خادم کھلایا اور کچھ لوگوں نے دنیا کے بازاروں اور جد و جہد کی صفوں میں پہنچ کر اپنے کو دنیا دار قرار دیا نتیجہ یہ ہوا کہ اہل دین ہونے کے مدعی دنیا کے کاموں کے لائق نہ رہے اور کھلم کھلا اہل دنیا کہلانے والے خدا کے خوف و خشیت کو بھلا اور اس کی رضا کی دولت کو کھو بیٹھے۔

اب امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ پر فرض ہے کہ دین و دنیا کی وحدت کے اس راز کو سمجھے اور اپنی نجات و فلاح کی تدبیر تلاش کرے۔

○ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین ○



یورپ اور اسلام کی مساوات

از :- مولانا ابوالکلام آزاد

یورپ کہتا ہے کہ مساوات و حریت کا وہ معلم ہے، ہم اس کو پیچ مان لیتے ہیں، لیکن پھر یہ کیا ہے جو اب تک بادشاہوں کے سر پر نظر آتا ہے، یہ کس کی دولت ہے جو تاج شاہی کے ہیروں میں دفن کی جاتی ہے۔

وہ سر فلک عمارتیں، وہ عظیم الشان محل و ایوان وہ انسانی ترقی کے بہتر سے بہتر وسائل تھیں اور ذرا لے آرام و راحت جو آج بھی اس کے بادشاہوں اور پریزیڈنٹوں کے لئے لازمی سمجھے جاتے ہیں، کہاں سے آتے ہیں اور کن کا خواتے ہے جن کے قطروں سے عظمت و کبریائی کی یہ چادر رنگی جاتی ہے اگر یورپ نے مساوات انسانیت کا راز پایا ہے تو اب تک بادشاہ و رعیت کے حقوق و امتیازات میں یہ فرق کیوں ہے؟

یورپ کی مساوات یہ ہے کہ بادشاہ کے ہاتھ سے مطلق العنانی کی باگ چھیننے لے۔ مگر اسلام صرف اتنے ہی کہ کافی نہیں سمجھتا بلکہ وہ اُن کے سروں پر سے تاج اور اُن کے پنجے سے تخت بھی پھینچ کر الٹ دینا چاہتا ہے۔ کیونکہ وہ کسی انسان کو محض خلیفہ وقت ہونے کی بنا پر یہ حق دینا جائز نہیں رکھتا کہ لاکھوں انسانوں کے سر پر ٹوپیاں ہوں مگر اس کا سر ہیرا اور موتیوں سے لپیٹا جائے۔

مدینے کا وہ قدوس بادشاہ چٹائی پر سوتا تھا اور اُس کے جسم مبارک پر داغ پڑ جاتے تھے۔ اس کے جانشین عینے اس وقت جب کہ روم و عجم کے تخت اُلٹنے کے لیے حکم دینے والے تھے۔ پھٹے کبجوں کو جسم پر رکھتے تھے اور پتوں کی جھونپڑوں کے نیچے سوتے تھے۔

شاہ ولی اللہ میڈیا فاؤنڈیشن کی دستیاب مطبوعات

- ☆ جدوجہد اور نوجوان شیخ الحدید مولانا محمود حسن
- ☆ تاریخ اسلام مولانا عبید اللہ سندھی
- ☆ قرآنی اصول معاشیات مولانا حفظ الرحمن سیوہاروی
- ☆ فرد اور اجتماعیت مولانا حفظ الرحمن سیوہاروی
- ☆ اخلاق و معاشیات کا باہمی ربط مولانا حفظ الرحمن سیوہاروی
- ☆ وحشت کی قدر و قیمت مولانا حفظ الرحمن سیوہاروی
- ☆ لرزہ خیز انتقام کی داستان مولانا محمد میاں
- ☆ غلبہ دین اور عبادات چوہدری افضل حق مرحوم
- ☆ شاع خداوندی چوہدری افضل حق مرحوم
- ☆ صدائے فکر و عمل چوہدری افضل حق مرحوم
- ☆ ارکان اسلام چوہدری افضل مرحوم
- ☆ شعوری تقاضے مولانا شوکت اللہ انصاری
- ☆ عبادت و خلافت مولانا قاری محمد طیب قاسمی
- ☆ جدوجہد آزادی کا رہنما ادارہ مولانا قاری محمد طیب قاسمی
- ☆ دینی تمدن کی تشکیل نو مولانا قاری محمد طیب قاسمی
- ☆ اجتماعی زوال کے اسباب مولانا محمد تقی امینی
- ☆ انسان اور نفسیاتی عوامل مولانا محمد تقی امینی
- ☆ اجتماعی مسائل کا دینی الہی حل جناب محمد مقبول عالم مرحوم
- ☆ دینی الہی نظام فکر مفتی عبدالقادر آزاد
- ☆ مولانا محمد الیاس کا تصور دین مفتی سعید الرحمن
- ☆ عدم تشدد کی حکمت عملی مفتی سعید الرحمن